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Comunicat oficial. 
Ministerul Cultelor şi Artelor, cu Nr. 12.636 

din 17 Martie a. c. ne-a trimes copia adresei 
Directorului General al Justiţiei din Cluj Nr. 
32989/924, în chestiunea înaintărei datelor pri
vitoare la trecutul minorului pentru instanţele 
chemate a judeca pe infractorii minori precum 
urmează: 

Avem onoare a Vă raporta, că din datele 
ce ni s'au comunicat şi din rapoartele ce ni 
s'au^făcut, am constatat că în anul 1923, acti
vitatea instanţelor chemate a judeca pe infrac
torii minori, nu a fost sprijinită în măsură co-
răspunzătoare intereselor mari, a căror îndepli
nire a fost scopul legiuitorului prin creiarea 
regimului depus în legea VII. din 1912. 

Legea impune judecătorului să adune 
date necesare pentru a putea stabili precis în 
ce mediu a trăit minorul în timpul comiterei 
faptului, ca să poată consta dacă infracţiunea 
e a se atribui decăderei morale a minorului, 
ori mai mult împrejurărilor între cari a trăit, 
ca astfel în consecinţă să poată lua cea mai 
eficace măsură de îndreptare. 

Şi în acest punct avem cea mai mare ne
cesitate de concursul efectiv al societăţii. 

Indivizii cărora li s'au trimes chestiona
rele pentru a le complecta cu datele privitoare 
la trecutul minorului au sosit la instanţe ori 
necomplectate, ori complectate cu foarte puţine 
date, îngreunând astfel activitatea instanţelor 
judecătoreşti. 

Pentru a amiliora această tristă situaţie, 
vă rugăm să binevoiţi a cere Domnului Minis
tru al Cultelor şi Domnului Mininistru al In
strucţiunii, să ordoneze preoţilor şi învăţăto
rilor, să îmbrăţişeze această însemnată cauză 
cu dragostea ce o menţin şi să dea tot spri
jinul judecătorilor minori de câte ori aceştia 
le cer informaţii. 

Având în vedere, importanţa morală a in
stanţelor chemate a judeca pe infractorii mi
nori, având în vedere că fiecare preot e dator 

a-şi îneplini datorinţele oficiale punctual şi cu 
toată^ conscinţiozitatea: 

îndatorăm Onor. preoţime să dea tot spri
jinul judecătorilor minori' respective a com
plecta regulat şi urgent ori de câte ori se va 
cere chestionarele cu toate datele privitoare la 
trecutul minorului. 

Arad, la 7/20 Martie 1924. 
z5oan tal. <$app 

episcop. 

asaraoia şi Kusia. 
De când guvernul englez a recunoscut, 

de jure, situaţia creată în Rusia prin revoluţie, 
guvernul dela Moscova a dobândit o încre
dere nouă în puterile sale şi acum crede că 
e destul de tare ca să pună condiţii Europei. 

întâiul semn al acestei noui atitudini este 
limbagiul ţinut faţă de Japonia; Japoniei 
Moscova i-a răspuns cum că, de oarece po
ziţia internaţională a Rusiei s'a întărit, pe 
când aceea a Japoniei a slăbit. Rusia nu mai 
poate trata pe bazele admise până acum. 

Acum Rusia trimite un avertisment şi o 
somaţiune Franţei. 

Cât timp Anglia nu recunoscuse guvernul 
sovietelor, Rusia era silită să primească a 
trata cu Franţa şi a-i face concesiuni; era un 
motiv de echihbru şi o necesitate de fapt. 
Dar, de când Anglia şi Italia au acordat re
cunoaşterea, sovietele sigure şi de prietenia 
germană îşi pot permite ca să ţină un alt 
limbagiu faţă de Paris. <" 

Dar mai este şi chestia interesului Franţei. 
Atât timp cât înţelegerea franco-engleză 

nu este făcută, Franţa este silită să caute în
ţelegerea cu Rusia. Negreşit i-ar conveni mai 
de grabă o înţelegere cu o Rusie altfel gu
vernată, dar fatalitatea voeşte altfel. 

Guvernul sovietelor, foarte activ diploma-
ticeşte, se sileşte acum ca să tragă maximum 
de foloase din noua sa situaţie internaţională 



cu toate că puterea militară a Rusiei nu re
prezintă adevărata" ei putere. 

România nu are o bună poziţie pe pla
netă, aceasta au dovedit-o evenimentele isto
rice. Faptul că neamul românesc a fost 
hărţuit din toate părţile pierzând provincii 
de jur împrejur, este cea mai bună do
vadă că, deşi situaţia României este foarte in
teresantă pentru liniştea Europei, în schimb 
este plină de primejdii pentru români. 

Cea mai importantă misiune internaţională 
a României, de când Rusia a devenit o mare 
Putere cu tendinţă de expansiune, este ca să 
fie un zăgaz menit să oprească revărsarea ma
selor moscovite către Constantinopole; dar 
această misiune nu va putea fi îndeplinită atât 
timp cât la spatele României nu va fi o pu
tere europeană pregătită de a susţine silinţele 
curagioase ale României. 

La jumătatea secolului al 18-lea această 
putere o reprezenta Franţa celui d'al doilea 
imperiu, a căreia politică, era categorică în 
această privinţă: războiul din Crimeea a fost 
o dovadă. Dar una din greşelele politicei na
poleoniană cât şi a Engliterei a fost aceea că 
nu a restituit României întreaga Basarabie, ei 
s'au mărginit la o restituţiune trunchiată. 

După înfrângerea Franţei la 1871 Europa 
a rămas să fie reprezentată, în rezistenţa ei 
faţă de Rusia, prin Germania. Europa a avut 
în totdeauna un gardian din acest punct de 
vedere. 

Acum s'a prăbuşit şi puterea germană, 
iar Franţa, ca şi Germania solicită prietenia 
Rusiei. Cui îi revine acum sceptrul, adică în
datorirea de a îndeplini o menire care, pentru 
civilizaţie şi pentru libertatea lumei, este un 
imperativ categoric ? 

Germania este în cei mai buni termeni cu 
Rusia, Franţa doreşte să fie în cei mai buni 
termeni cu Rusia, nu mai rămâne decât An
glia care — deşi acordând sovietelor recu
noaşterea — rămâne apărătoarea libertăţei 
Europei înpotriva unei eventuale înaintări 
ruseşti. 

Liniştea Europei nu este, însă, la adăpost. 
Pacea lumei nu va fi asigurată real şi pentru 
multă vreme, decât atunci când între Franţa 
şi Anglia se va statornici adevărata înţe
legere. 

Dar este un fapt sigur: în ziua în care 
Rusia va fi din nou un mare imperiu militar 
ameninţător şi gata pentru agresiune. Anglia 
nu va rămâne singură întru apărarea liniştei 
şi libertăţei Europei. Fapt este că, oligarhia 
sovietistă se uită cu ochi lacomi spre Basarabia. 

Satul şi preotul. 
— Orientări nouă. - -

de prof. DANTE GHERMAN. 

Fixând rostul bine determinat şi rolul bine 
înţeles al preotului în trecutul nostru istoric, 
să impune o analiză a chestiunei, în raport cu 
împrejurările schimbate şi cerinţele imperative 
ale vremii. 

Aşa cum ni se prezintă astăzi frământarea 
vieţii publice, — cu schimbarea social econo
mică şi corupţia morală de după răsboi, cu 
aglomeraţia la oraşe şi goana nebună după 
traiul uşor, cu agitaţia sufletească a maselor, 
stăpânite mai mult de porniri anarhice, decât 
de un spirit critic al îndreptării sociale, — n e 
este dat unghiul, sub care trebue privită pro
blema de nouă educaţie şi chemare a preoţimei. 

Ne dăm seamă cu toţii şi ar fi greşit să 
ne amăgim în ce priveşte prăpastia tot mai 
mare, ce desparte astăzi — î n cele mai multe 
cazuri — pe preotul satelor noastre de turma 
credincioşilor. 

Dacă împrejurările amintite mai sus, au 
denaturat, ce e drept, sufletul ţăranului şi al 
cărturarului nostru, orientându-1 pe căi greşite, 
dacă mulţimea de patimi e o scădere a mo
ralului public, sau nemulţumirea generală, ne
încrederea reciprocă, apoi baptismul, bol
şevismul şi alte isme, o consecinţă natu
rală a lipsei de muncă productivă — în ge
neral, — nu este mai puţin real, că bunăsta
rea sau decadenţa, morală cât şi economică 
a unui sat, este icoana fidelă, în care să re
flectează vrednicia preotului. El trebue să fie 
călăuzitorul în toate manifestările vieţii popo
rului nostru. 

Educator, veghiând asupra vieţii morale 
casnice, protector şi îndrumător al tinerei ge
neraţii pe căile culturei şi a meseriilor, orga
nizator de case culturale, reuniuni sociale şi 
scoale de adulţi, luptător vajnic în contra al
coolismului şi boalelor ascunse; sfetnic price
put al ţăranilor noştri, cari pierd zilele de 
lucru şi banul câştigat cu greu, pentru pricini 
de nimic, pe scările judecătoriilor, povăţuitor 
şi iniţiator în organizarea muncii şi în valori
zarea produselor economice, — cooperative, 
gospodărie raţională, s. a. m. d. 

Iată mijlocul unic, prin care va dispare 
abisul fatal dintre preotul şi satul din zilele 
noastre, iată — după părerea mea modestă, 
— „cum să aducem pe Hristos în mijlocul 
nostru", întronând pacea şi bunăstarea cultu
rală şi economică, în viaţa satelor noastre. 



Când vrem revenirea preoţimei la rolul 
important din trecut şi o educaţie în spiritul 
şi conform necesităţilor progresului, ne oprim 
la cel dintâi fenom ce merită atenţie: educa
ţia de astăzi a păstorului nostru sufletesc. 

Tinerul de optsprezece ani, copilul absol
vent de liceu, după alţi trei ani de teorie exige-
tică şi dogmatică, sau puţină lectură literară scien-
ţifică, se căsătoreşte şi devine părintele satului. 

Urmând de obicei o tradiţie familiară, de 
a ocupa parohia tatălui ca pe o zestre, el în
suşi, departe de a să conduce pe sine, trebue 
să conducă pe alţii. 

Entusiasmul şi idealismul cu care începe 
viaţa, îi dispare în curând, pentrucă se vede 
obosit, neorientat, plictisit şi desiluzionat, por-
nirea-i tinerească de a cunoaşte, studia şi trăi 
aspectele diferite sub care îi se prezintă viaţa, 
se isbeşte în curând de primul obstacol se
rios, de nereuşită, de lupta existenţei şi greu
tăţile vieţii familiare — a unui tiner de 21—22 
ani, — dragostea de muncă şi interes comun 
dispare, pentru a-i lua locul indolenţa, conflic
tul cu mulţimea, inacţiunea. 

Se pare că a dispărut cu totul Amvonul 
din biserica noastră. 

Litera sfântă a Evangheliei, numai gă
seşte o tălmăcire practică, reflectată prin su
fletul idealist, luminat şi cald, al tinerilor noştri 
preoţi. Pregătirea, ca şi vârsta, nu-i corespunde 
chemării, cu atât mai puţin nevoilor impuse 
de imperativul vremilor nouă. 

Schimbarea vremii, cere îndemnul unor 
învăţături, a unei educaţii nouă. 

O cultură superioară, o instrucţie prac
tică şi orientare în problemele vieţii sociale-
economice şi administrative pe cariere practice, 
un exerciţiu de cel puţin 1—2 ani pe lângă 
o parohie bine condusă, călătorie pentru cu
noaşterea referinţelor altori ţări, în afară de 
viaţa de student şi de seminar, sau de orizon
tul strâmt în care să învârte un tiner de al 
nostru, până la hirotonire, sunt condiţiuni ab
solut necesare, cari trebue să premeargă acelui 
„Vrednic este"! 

Cea mai largă atenţie trebue pretinsă 
conducătorilor ţării şi concursul moral şi 
material cel mai devotat preotului, în opera 
mare de progres a vieţii noastre naţionale, 
condiţionată de munca preotului dela sate. 

întrunind într'o formă armonică virtuţile 
evangelice, credinţa, stăruinţa, unite cu o bo
găţie de cunoştinţe practice cât şi academice, 
înţelegem noua educaţie a tagmei preoţeşti, 
suprema poruncă a vremii şi a datorinţei faţă 
de neam! 

Arad. 

Contribuţii la educaţia religioasă. 
Clasa intelectuală a neamului nostru, mai ales, 

este contagiată de fiorii necredinţei, sau în cel maj 
bun caz de indiferentism religios. Vina se restrânge 
şi asupra -ei. N'am ştiut, adecă să-i încălzim inima 
cu focul Duhului Sfânt, de care atingându-se concep
ţiile glaciale ale scepticismului, din această luptă să 
fi ieşit inteletualul răcorit, iar nu învins sufeteşte. 

Este deci vorba despre problema studiului reli-
giunii în şcoala secundară precum şi în şcoalele si
milare acesteia, îndeosebi în ultimele clase ale acestor 
scoale. 

Problema religioasă în aceste scoale îşi ajunge 
scopul, dacă instrucţiunea teoretică este strâns legată 
de educaţiunea practică. 

Aşa cum s'a propus studiul religiumi în şcoala 
secundară, lasă mult de dorit, lată pentru ce 1 

Ca şi la celelalte materii ale studiilor obligatorii 
în şcoala secundară, întocmai aşa şi în legătură cu 
studiu! religiunii s'au predat foarte mnlte cunoştinţe, 
adeseori exacte, dar fără o sinteză, fără o unitate 
superioară, ci deavalma şi în majoritatea cazurilor 
cunoştinţele din domeniul religiunii în contrazicere, la 
aparenţă, cu adevărurile ştiinţifice. 

Sărmanul elev, şi viitor intelectual, judecă după 
această aparenţă, fiindcă e mai uşor şi astfel pierde 
unitatea lucrurilor. Se face vinovat de unilateralitate 
în cugetare. Vede lucrurile sub unghiurile diferitelor 
ştiinţe, dar se lipseşte de orizontul cuprinzător şr larg 
religios. în care întră foarte bine multiplicitatea 
cunoştinţelor. 

Experienţa comună ne învaţă, că orizontul se 
schimbă, cu înălţimea punctului de privire. Par'că, 
acest principiu geografic, are valoare şi pentru vieaţa 
psihică. 

Lucrurile văzute prin unilateralitatea diferitelor 
discipline, apar în alt colorit, dacă le sintetizăm în 

Religie. 
Adevărat, avem nevoie de elevi iniţiaţi în muncă 

exactă şi sistematică, însă liberi de tirania unilatera
lităţii. Spre ilustrare dăm generalitatea următorului 
exemplu: 

Un elev, dupăce a parcurs materia religiei, fizicei, 
chimiei, biologiei, etc, se va întreba, şi cu drept cu
vânt, cine are drept profesorul de religie, care află 
adevărul în descoperirea Dumnezeiască sau profesorii 
ştiinţelor, dintre cari unul află adevărul în experienţă, 
altul în raţiune, al treilea într'un acord ai experienţei 
cu raţiunea? 

Aceasta cu atât mal mult, întrucât religia şi d i 
feritele ştiinţe tractează de multeori acelaş obiect, din 
diferite puncte de vedere. Aşa: Originea omului. 
Crearea lumii. Chestiunea sufletului şi a materiei, etc. 

Întrebările elevului şi ale viitorului intelectual 
rămân deschse. Nimeni nu răspunde! 

In faţa neliniştei sufleteşti, primeşte apoi teza 



pentru care are înclinaţie sufletească, urmând apoi 
marea catastrofă morală pentru dansul şi societatea 
în care se va plasa. Dela un oni, care judecă lumea 
după experienţă numai, după raţiune, nu ne putem 
aştepta Ia lucruri sublime. 

Dacă sărmanei victime i-s'ar fi arătat .firea lu
crurilor în adevărata lor lumină, poate că, ar fi fost 
mai fericit însuşi, iar îa situaţia vieţii V a r fi compor
tat mai nobil. 

Aici intervine datorinţa profesorului de religie, 
să dea elevului o instrucţie religioasă, conformă, ar
monică, cu celelalte forme de cunoştinţe, îndeosebi 
cu ştiinţa. Când susţinem aceasta, avem în vedere, 
mai ales laturea apologetică a studiului reîigiunii. 
Profesorul de religie de câte ori are ocazie, să facă 
^asociaţie între adevărurile religioase şi diferitele rezul-
ate ştienţiiice, cari se sprijinesc. Aşa spre exemplu: 

elevul dupăce va cunoaşte din fizică legea entropiei, 
profesorul de religie, o poate lua ca un document 
şiienţific, pentru originea şi sfârşitul. Exempiele s'ar 
putea aduce la iafinit. 

Să se arate lămurit teoreticeşte, cum că religiunea 
creştină, nu este opusă progresului ştiinţei. Din contra 
ştiinţa, primeşte prin religie o adâncire, o complectare. 
însuşi dumnezeiescul Mântuitor ne îndeamnă: „Fiţi 
desăvârşiţi, precum Tatăl vostru cel ceresc desăvârşit 
es te!" 1 ) 

Ceace in chemie — ca ştiinţă specială este 
inexplicabilă „crearea" lumii, deoarce ea zice „Ex 
nlhiio, nihil fit*, în religie, lucrurile îşi află o perfectă 
tălmăcire: lumea este creaţia lui Dumnezeu, ca Fiinţă 
Atotputernică. 

Numai religia creştină, ne pune în contact ne
mijlocit cu realitatea absolută, cu Dumnezeu. Acest 
contact este perfect, deoarece se efectulază nu numai 
după raţiune, ci după întreaga noastră fiinţă, şi după 
sentiment şi voinţă. 

Iubim pe Dumnezeu, cunoscut drept creatorul 
lumii şi Părinte al neamului omenesc. Tot spre El 
tindem, ca spre supremul bine şi adevăr. 

In această operă de' construcţie morală, porfeso-
rul va fi ajutat şi de colegii săi dela alte specialităţi. 
Aceia se vor obţine în faţa elevilor dela atitudini ne-
religioase, nu vor face afirmaţiuni gratuite pe terenul 
reîigiunii. Vor preda rezultatele ştienţîfsce cu mare 
circumspecţiune având totdeauna în vedere fluctuaţia 
şl relativitatea lor. 

Cu toţii în opera educativă să aibă în vedere 
idealul unităţii, în multiplicitate. Armonia dintre for
mele de cunoştinţe, în special acordul dintre religie 
şi ştiinţă. 

Din contra dacă se procedează, în loc de edifi
care, vom săvârşi ruiui sufleteşti, analog operei din 
„Legenda Mănăstirei Argeşului", ceeace clădeşte pro
fesorul de religie, dărîmă alţii în alte ore. 

') Sf Ev, d Mathelu 5, 48. 

Bine înţeles, aceasta nu însemnează o aservire, 
ci o evidenţiare şi fixare mai luminoasă a adevărului. 

„Este foarte probabil, ca Românii, prin obârşia 
lor dacică să fi fost predispus! mai ales spre idealism, 
iar prin originea lor romană să fi fost înclinaţi mai 
cu seamă spre realism, spre pozitivism".2) Ceeace se 
constată şl clasica „Lege românească". 

Se ştie, că scopul şcoalei de gradul secundar 
este dublu. Afară de împărtăşirea unei culturi gene
rale este încă: formarea caracterului moral. Acest 
caracter, din punctul nostru românesc de vedere ar 
fi păcat să-1 desvoităm în direcţia unei morale pro
fane. Mal bine l-am desvolta în direcţia reiigioasă-
moraîă, dobândind astfel un caracter religios moral. 

Chiar din punct de vedere pur teoretic direcţia 
religioasă-morală. în desvoltarea caracterului este mult 
superioară. La formarea caracterului e nevoie, ca pre
ceptele morale teoretic expuse să se ilustreze prin 
exemple. Aceste exemple sunt apoi de 2 feluri: 1. 
Istorice şi 2. Vii. 

Ne oprim la cele dintâi. Un isvor nesecat pentru 
exemple istorice morale formeeză Sf. Scriptură şi 
cărţile sf. bisericeşti. Aşa : viaţa unui sfânt, a unui 
martir, frumos expusă sau chiar cetită de profesorul 
de religie, va fi captivantă pentru elev, mai mult de
cât viaţa cutărui artist sau savant,- la care uşor se 
descoperă o disarmonie între sublimul cugetării, sau 
simţirii, şi între viaţa practică Exemplele istorice de 
provenienţă religioasă, chiar prin simplitatea lor ce
rească, ne dau esenţa moralităţii. 

Exemplele vii însă vor avea puterea de a robi 
aşazicând sufletul elevului. Ele produc convingerea 
nestrămutată prin desfăşurarea lor actuală. Din ele 
se va convinge elevul, cumcă dragostea creştină, mi
lostenia, altruismul şi în genere virtuţile morale, nu 
sunt numai formule teoretice, ci sunt şi realizabile-
întruchiparea virtuţilor în exemple vii, vor dovedi de 
prisosinţă, că este nu numai folositoare pentru so
cietate; ci procură celuice le practică o fericire sufle
tească mult superioară plăcerilor uşoare. 

Ochiul perspicace al profesorului de religie le 
va selecţiona după valoarea lor exemplele vii, aflân-
du-le reprezentate în diferitele straturi sociala şi Ia 
indivizi din diferite categorii, le va ilustra şi propune 
cu toată puterea convingerii, ca vrednice de urmat. 

Pentru desvoltarea caracterului reiigios-moral 
afară de mijloacele amintite, vor servi mai ales de
prinderile practice. Aşa: Cercetarea regulată a servi
ciilor divine. Meditaţii uşoare asupra predicelor auzite, 
asupra serviciilor divine. Exortaţiuni din partea pro
fesorului de religie. împărtăşirea regulată cu sf. Cu-
minicătură. Practicarea conştienţioasă a Mărturisirii. 
Supraveghierea vieţii religioase-moraie afară de şcoală, 
mai ales în pensioane. Ca mijloc eficace pentru for
marea caracterului religios- moral ar forma excursiu-

2 ) Marin Ştefânescu. Fîlosofia Românească. Bucureşti: 
1922. pag. 46. 



nile în timp liber, a elevilor sub supraveghierea pro
fesorului de religie, la diferite centre religioase, ca : 
bisericii istorice, mănăstiri, locuri sfinte etc. 

Cu un cuvânt prin toate aceste nvjloace să se 
producă convingerea elevului în posibilitatea ş ifrum-
seţea unei vieţi religioase-morale. 

Doar zice Mântuitorul Hristos: „Din zUele lui 
Ioan Botezătorul şi până acum, împărăţia cerurilor se 
ia prin stăruinţă, şi cei care întrebuinţează stăruinţa, 
pun mâna pe ea"! 3) 

Mai ales practica religioasă-morală, va produce 
aşa zisele imagini kinestetice, cari condiţionează ca
racterului. „Trecerea directă, dela sensaţiune sau 
gând la mişcare este cu neputinţă. între imaginile de 
mişcare, cari fac posibil mecanismul actului voluntar, 
un loc însemnat îl ocupă imaginile formate din miş
cările întregului nostru corp, imaginile kinestetice, 
dela întreaga persoană. Caracterul unui om se con
topeşte de fapt, cu imaginea kinestetieă a persoanei, 
pe care acest om a obţinut-o din faptele sale an
terioare'1'.4) 

Importanţa, formării caracterului religios-moral 
este capitală mai ales pentru viaţă, când multiplele 
cunoştinţe dispar şi rămâne numai partea cea mai 
bună din noi: caracterul, spre crearea căruia ar tre
bui să graviteze toate disciplinele şi în special, stu
diul religiunii. Aceasta cu atât mai mult, deoarece 
creştinismul este nedesiipit de fiinţa noastră româ
nească, naţională. 

Prin crearea caracterului religios-moral conti
nuăm firul legic, fără salturi, a tradiţiei noastre etnice, 
şi pe terenul învăţământului. 

Astfel propovăduite elevilor şi practicate de 
dânşii principiile religiunii creştine, adevărurile desco
perite, vor deveni duh şi viaţă, precum din „Viaţă" 
şi pentru sunt menite. 

Şilindia, 6/19 Martie 1924. 
s Ştefan R. Lungu, preot. 

3) Sf. Ev. d Mathein: 11, 12. 
4 ) C. Rădulescu Motru Puterea Însufleţească. Bucureşti. 

1907 pag. 3?5. 

Răspuns la cartea lui P. B. Bratu 
„Hristos ş i m o r a l e Vs. Comedi i d i n Altare" 

de IGNAT1E DI HOR preot, ort. rom. Zăbalţ. 
(Urmare.) 

La Ioan 3 U cetim: „Precum Moise a înălţat 
şarpele aşa să cade a se înălţa şi fiul omenesc". 
Aşadar munca lui Hristos personală se va sfârşi cu 
îuălţarea Sa pe cruce, care înălţare are să fie spre 
mântuire tuturor, poziţia Lui pe cruce va fi ca a 
şarpelui înălţat de Moise (Moise IV. 21, 9.) cum cei 
muşcaţi de şarpe dacă să uitau cu credinţă ia şarpele 
lui Moise se vindecau, astfel se vor vindeca şi cei 
muşcaţi de şarpele din Rai primind şi privind pe 

Hristos cel răstignit. Hristos dispune deci cinstirea 
crucii direct, căci se provoacă la faptul lui Moise şi 
nu combate ci întăreşte cinstirea crucii pe care s'a 
răstignit, aşa dar nu este idololatric cum zic sectarii. 
— Dealtcum creştinul ortodox nu să închină ci 
cinsteşte crucea, deci nu vine în contrazicere cu 
cuvântul lui Dzeu delà Moise II. 20, 4, 2 2 - 2 5 . 

Prin Hristos crucea devenind obiect de mântuire 
creştinul ortodox o primeşte ca semn pentru desvol-
tarea şi întărirea sentimentului religios moral. Nu 
este idol care se personifice pre D-zeu. Este un obiect 
de care^este legat tot istoricul patimilor lui Hristos 
şi prin care creştinizmul a ajuns la mântuirea de 
sub păcatul lemnului din Raii. 

In pagina 23 al opului D-Tale scrii : 
,,Sacerdotul e o persoană ecleziastică, care este nu

mită de poporul român preot sau popă din eroare 
chiar părinte". m 

Dacă D-Ta ai cetit Sf. Scriptură atunci nu ai 
putea afirma lucruri de acestea căci românii n<; prac
tică numele acesta din eroare ci din cea mai înaltă 
comvingere, aşa în epistola cătră Tit I, 4 Apostolul 
numeşte pe Tit episcopul din Creta...„fiu în măsura 
credinţei." Iar Tit cu toată siguranţa dacă ar fi scris 
Apostolului l-ar fi numit „Părinte." Asemenea vedem 
în epistola î. Tim. 1, 2. II. Tim. 1, 2 ; % I. Deci 
aceşti păstori bisericeşti primind gradul erarhic dela 
Apostol, Ei îi numeşte fii, şi dacă e aşa, „aceştia 
iară-şi au să-1 numească „Părinte". In epistola cătră Pili— 
mon v. 10. Apostolul numeşte pè Onisim „fiu" pe care l-a 
născut în legăturile Sale — adecă l-a botezat în creşti-
nizm. Onisim vice-verza. cu toată siguranţa îl va fi 
numit „Părinte". Aceasta este baza pe care reazimân-
du~se poporul român numeşte pe preotul botezător 
„Părinte" pentru că îl naşte în creştinism şi faptul 
acesta nu stă absolut în contrazicere cu cuvintele 
dela Matei 23, 9. unde se zice : „Şi Tată nu chemaţi 
vouă pe pământ, căci unul este Tatăl vostru cel 
ceresc." 

Aici este vorba de tată şi nu părinte, a măsurat 
cuvintelor dela Evrei 12, §. Tată este superior nu
melui de Părinte. 

In primul capitol al broşurii D-Tale pune preo-
ţimea creştină în rând cu cea păgână şi iudaică 
pentru că practică aducerea de jertfă la Proscomidie. 

Aici fac observarea D-le Bratu ca să faci deo
sebire între jertfele păgânilor, a Testamentului Ve-
chiu şi Nou. 

La Geneza 3, 15. cetim : „Si duşmănie voi pu
ne întră tine şi femeie şi întră sămânţia ta şi să-
mânţia ei ; acesta va zdrobi capul tău şi tu vei ţn 
punge călcâiul ei". Aicea D-zeu promite lui Adam 
şi Evei că sămânţia adecă descendenţi lor vor zdrobi 
capul şarpelui ; adecă vor fi în necontenită luptă cu 
diavolul şi sfârşitul va fi că îl vor în vinge ; dar şi 
acesta va în punge călcâiul lor, cea ce s'a întâmplat 
cu I. Hristos, care născându-se din Prea Curata Fe-
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cioară, a zdrobit puterea satanei prin moartea sa pe 
Cruce, iar oamenii cuprinşi de deavoli, l'au răstignit 
şi prin aceasta omeni mea a primit mântuirea din ro
bia păcatuiui strămoşesc. în speranţa acestei mântuiri 
promise deja în Rai îşi aduc jertfa ior, Cain şi Avei, 
voind ca astfel cu ori ce mijloc posibil să restabilească 
iarăş legătura cu Dumnezeu ce au avut-o mai 'nainte 
părinţii lor. Au făcut-o aceasta, nu ca şi cum ar fi 
fost siliţi prin poruncă, ci în urma dictării minţii lor, ca 
astfel doară vor putea satisface drepăţii lui Dumnezeu 
vătămate prin păcatul părinţilor lor şi să câştige mân
tuirea promisă părinţilor lor în Rai. Dumnezeu'a pri
mit jertfa aceasta; deci nu a fost păgânească, adusă 
idolilor, ci lui Dumnezeu şi izvorâtă din o inimă cu
rată ce dovedeşte faptul că Cain ne aducând jertfă ase
menea lui Avei nici nu a fost primită. Oamenii sau 
înrăit înmulţăndu-se şi ne având nici o legătură cu 
Bumnezeu. Vine potopul ca pedeapsă. Noe iarăş 
aduce jertfă, jertfă curată lui Dumnezeu. După ames
tecarea limbilor să înprăşiie pe întreagă faţa pămân
tului, oamenii încep să uite pe Dumnezeu îşi fac 
idoli şi aduc jertfele ior idolilor după exemplul stră
moşilor lor. Deci din jertfă curată s'a desvoitat jertfa 
păcătoasă. Pentru aceia alege Dumnezeu pe Avram, 
ca el şi sămânţia lui să-i aducă jertfă curată, de?şi 
această jertfă nu era de mare folos pentru mântuirea 
lor încomparaţie cu păcatul Protopărinţilor, totuşi ve
dem, că a fost primită. Pentru ce ? Că a purces din 
inimă curată şi era un mijloc care susţinea credinţa 
în Dumnezeu; de nu erau jertfele oamenii uşor puteu 
uita pe Dumnezeu. Aşadar Dumnezeu a primit jert
fele jidovilor până ce s'au făcut din inimă curată; 
dar îndată ce au început a se face din obicei, au 
devenit lui Dumnezeu nepSăcuie, ba chiar le şi respins 
că prin gura profetului Jsaia cap. 1. v. 10—17; iar 
motivul să vede des tu lde clar din v. 15 — 17. Aşadar 
fărădelegea şi destrăbălarea poporului a făcut ca 
Dumnezeu să nu mai poată vedea jertfele lor. Dar nu 
trebue să mergem departe, vedem chiar la început, 
că Dumnezeu a respins jerifa lui Cain pentru necu
răţenia ei. Mai întăreşte faptul acesta şi Malahiu cap. 
1, 8—12; unde să zice că poporul jidovesc aducând 
jertfe necuvincioase erau respinse pe când alte po
poare aducând tămâie şi daruri curate erau primite 
v. 11. E drept că jertfele de sânge erau numai umbre 
jertfei supreme adusă de Hristos pe cruce pe cari 
Isus le şi desfiinţează (Evrei 10, 1 — 10.); dar El a 
înfiinţat o nouă jertfă, un nou aitar cu o nouă iege 
al noului Testament, desfiinţând pentru vecie jertfa 
de sânge nu însă a jertfei testamentului nou după 
cum vom vedea mai jos. 

Ne numeşti D-le Bratu în batjocoră fabricanţi 
de Hristos, voind să faci credinţa noastră absurdă 
când credem în realitatea faptică a trupului şi a sân
gelui lui Hristos în chipul panii şi vinului prefăcute 
de preotul liturgisitor prin puterea Duhului Sfânt în 
adevăratul trup şi sânge al lui Hristos ? 

Nr. 12 

Ai b.':ze? Hristos zice: „Cercaţi scripturile căci 
acelea mărturisesc de mine". Să-I urm im deci lui 
Hristos, să deschidem paginile sfintei scripturi şi vom 
vedea că îndată apare adevărul pe care nu-1 poate 
distruge mintea omenească şi anume, că pânea şi vi
nul sunt cu adevărat trupul şi sângele lui Hristos; 
fiind ele prefăcute prin un act liturgic în altarul tes
tamentului nou de preotul testamentul nou. 

(Va urma.) 

Unirii Basarabiei. 
— Manifestaţia dela legaţiunea franceză. — 

Studenţimea universitară, în unire cu membrii 
Uniunei ofiţerilor de rezervă, au organizat o manifes
taţie de simpatie pentru Franţa, cu prilejul ratificarci 
de către Camera franceză a tratatului de la Londra, 
relativ la Basarabia. 

Grupul manifestanţilor a pornit de la statuia lui 
Minai Viteazul spre legaţiunea franceză. 

Impunătorul cortegiu a trecut pe calea Victoriei, 
cântând „Marseiilese" şi imnuri patriotice româneşti. 

In faţa legaţiunei s'a cântat de întreaga asis
tenţă „Marseillesa", după care a vorbit d. Achil Ber-
cescu în numele studenţimei române. 

D-sa a reamintii prietenia dintre Franţa şi Ro
mânia prietenie care a existat atât în timp de pace 
cât şi în războiul pentru desroblrea neamului. 

Actul care 1-a făcut Franţa, ratificând unirea 
Basarabiei cu ţara mumă, a întărit şi mai mult această 
prietenie. 

Mulţumeşte apoi guvernului francez, în numele 
studenţimei româneşti. 

D. G. Lungulescu în numele Uniunei ofiţerilor 
de rezervă şi a soc. „Apărătorii Patriei", a arătat 
recunoştinţa şi admiraţie pe care întregul neam ro-

. mânesc, o poartă Franţei glorioase şi nemuritoare. 
Aminteşte că sfânta solidaritate de pe front este 

consacrată prin actul Franţei, care prin recunoaşterea 
drepturilor istorice ale României, asupra Basarabiei 
a dovedit că stă în fruntea civilizaţiei şi se identifică 
cu însăşi justiţia. 

• Asigură Franţa glorioasă, că România care a 
luptat atâtea secole neîntrerupt pentru cauza civili
zaţiei ia porţile Orientului, va şti să-şi facă şi mai 
departe datoria cu aceiaşi demnitatea şi bravură. 

D. Manevilie, ministrul Franţei, a răspuns orato
rilor, arătând că Franţa consecventă tradiţiilor sale, 
nu a luat apărarea României, ci a consacrat de fapt 
drepturile istorice ale ei. 

Prin glasul d-Iui Poincaré, întreaga Franţă şi 
latinitate a recunoscut de fapt eroismul cu care Ro
mânia a ştiut să lupte pentru drepturile ei istorice. 

A mulţumit călduros foştilor luptători, al căror 
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suflet Franţa l'a admirat pe câmpul de luptă şi către 
care se îndreaptă totdeauna sufletul ei de soră.. 

A mulţumit de asemenea, tinerimei universitare 
care, deşi n'a avut prilejul să lupte pe front, se do
vedeşte pregătită pentru a lupta pentru civilizaţia 
latină, aici, la porţile Orientului. 

Regretând că nu ştie româneşte, a încheiat cu
vântarea cu cuvintele: Trăiască România-Mare! spuse 
în româneşte. 

Politica 
de colonizare a lui Pasici 

— Nedreptăţirea românilor din Iugoslavia. — O 
critică la adresa noastră. — 

Citim următoarele în ziarul „Graiul Românesc" 
din Pancevao: 

„Săptămâna "trecută s'a ţinut conferinţa proprie
tarilor mari la Belgrad, organizaţi în societatea „Njiva", 
cari au luat hotărâre contra politicei de colonizare a 
lui Pasici, dar ceea ce ne supără e faptul, că un 
advocat de frunte din Beckerek n'a scăpat ocaziune 
să spună că faţă de naţionalităţi, în special faţă de 
români, să nu aibă considerare, pentru că şi în Bana
tul românesc averile bisericeşti sârbeşti au fost ex
propriate. A uitat însă să spună, că din acele pământuri 
expropriate au căpătat şi sătenii sârbi, pe când aici 
la noi, nu-i acelaş caz. Mai înteresant e, că acel ad
vocat, cu ocaziunea alegerilor trecute s'a adresat nouă 
ca să-1 sprijinim noi cu voturile nostre româneşti, ca 
să fie ales deputat. 

De câte ori cetim că se întâlneşt undeva vreo 
comisie străină cu cea româneas:ă pentru desbaterea 
vreunei chestiuni mari de Stat, totdeauna cetim că 
acea comisie străină vine cu un proect gata, iar cea 
românească il află de bun şi-1 primeşte. Aşa au fost 
de ex. tratativele comerciale de compensaţie cu Austria 
aşa au fost tratativele de graniţă şi a chestiunii şco
lare la Belgrad şt Timişoara. Săptămâna aceasta a 
venit o astfel de comisie la Belgrad ca să reguleze 
cu Iugoslavia comunicaţia de-alungul graniţei şi mai 
ales să fixeze drepturile proprietarilor de pe la graniţă, 
cari îşi au pământul în vre-o comună vecină a graniţei, 
sau pe amândouă părţile. Şi aci s'a întâmplat că 
delegaţia sârbească a avut proectul gata. l'a predat 
românilor spre studiere, iar dânşii a doua zi au răs
puns că-i bun. Ce să zicem altceva decât; vai săracă 
naţie românească.' Cât adevăr cuprind cuvintele în
văţatului arhimandrit Scriban scrise în o revistă din 
Bucureşti: „Astăzi România înseamnă în răsărit cu 
mult mai puţin decât ce însemna acum două-trei sute 
de ani pe vremea voevozilor Vasilie Lupu, Matei Ba-
sarab şi Constantin Brâncoveanu, când noi eram 
ocrotitori ai creştinătăţii apăsate, şi când toate pri
virile erau spre noi". 
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Episcopul îacob Antonovici ales în scaunul Huşilor. 
A avut loc la Cameră întrunirea marelui colegiu, 

format din: membrii sinodului, ai consistoriului superior 
bisericesc şi deputaţii şi senatorii creştini ortodoxi, 
spre a alege un episcop pentru scaunul Huşilor, în 
locul demisionatului Nicodem. 

înainte de alegere a fost oficiat un Tedeum Ia 
mitropolie, în prezenţa membrilor guvernului şi ai 
Sinodului. 

Au asistat de asemeni un mare număr de de
putaţi şi senatori. 

Slujba a fost oficiată de episcopul militar de 
Alba-Iulia, Justinian Teculescu, încunjurat de econo
mul G. Gibescu, ieromonahul Teofil Ionescu, arhi-
diaconul Antonie şi diaconul Nicolae. 

La orele 11, mitropolitul primat Dr. Miron Cristea, 
declară şedinţa deschisă. 

Guvernul e reprezentat prin d-nii general Mo-
şoiu, Al. Lăpedatu, I. Nistor, dr. C. Angelescu, I. G. 
Duca, G. G. Mârzescu, Vintilă Brătianu, I. Inculeţ, G. 
Tătărăscu, G. Cipăianu. 

După facerea formalităţilor obişnuite, se proce
dează la vot după apelul nominal. 

Votează în ordine: membrii Sinodului ai con
sistoriului, senatorii şi deputaţii. 

La orele 12, începe despuirea scrutinului. 
Au întrunit: 
Episcopul lacob Antonovici-Bârlădeanul, 201 

voturi. 
Arhiereul Teofil Râmnkeanu, 27 voturi. 
Arhiereul Marion Băcăoanul a obţinut 6 voturi. 
Mitropolitul primat a declarat ales ca episcop 

de Huşi pe lacob Antonovlci-Bârlădeanul. (Aplauze). 
Episcopul lacob Antonovici-Bârlădeanul mulţu

meşte marelui colegiu pentru cinstea ce i-a făcut 
încredinţându-i spre păstorire eparhia Huşilor, ale 
cărei nevoi le cunoaşte din vremea când era loco
tenent de episcop la acea eparhie. 

Asigură că va păstori cu vrednicie, oferind ca 
chezăşie trecutul său plin de fapte bune. 

La orele 12 şi jumătate, şedinţa a fost ridicată. 
Opoziţia n'a participat. 

f Terezia Mihuţa. Soţia profesorului dela şcoala 
noastră normală Alexandru Mihuţa, a încetat din 
viaţă în 24 Martie, chinuită fiind de un morb greu. 

A fost înmormântată între regretele unanime a 
celor ce au cunoscut-o, Mercuri în 26 1. c. în vrâstă 
tinără de 44 ani. Prohodul 1-a săvârşit preoţimea pa
rohială, fiind de faţă membrii consistorului, profesorii 
Seminarului. Răspunsurile funebrale ar fost executate 
de corul teologilor. 

Odihnească în pace. 



Cursuri de limba română pentru minoritari. Minis
terul instrucţiune! a dat ordin tuturor inspectoratelor 
şcolare din ţară, în care le atrage atenţiunea asupra 
constatărilor făcute, că foarte mulţi dintre dascăli, — 
în special cei din Ardeal — nu cunosc bine limba 
română şi le impune, ca în cel mai scurt timp,' să 
înceapă cursuri pentru cunoaşterea limbei române. 
Se va face în special şi un apel către dascălii mino
ritari, în care Ii se va arăta necesitatea de a cunoaşte 
limba noastră, fără de care nu pot continua să pre
dea mai departe învăţământul, în orice şcoală a sta
tului, ori particulară. 

Aceste cursuri se vor ţine Ia liceele respective, 
unde minoritarii sunt mai numeroşi. 

Ministerul instrucţiunei a constatat, că, acolo 
unde aceste cursuri au şi început să fie predate, au 
dat roade mulţumitoare. De pildă, la Sighişoara s'au 
înscris peste 500 de minoritari sj ei fac parte din 
toate păturile sociale. Asistă regulat: profesorii dela 
liceele din oraş, magistraţi, funcţionari superiori, ne
gustori, etc. 

Biserica ortodxă sârbească încă şi-a stabilit sta
tutul organizării sale unitare în înţelegere cu repre
zentanţii guvernului. S'a dat bisericei autonomie. Statul 
acordă acoperirea cheltuelilor bisericii, vărsând cassa 
statului în cassa patriarhatului sârbesc ajutorul anual 
în 12 rate lunare egale. Episcopiile şi parohiile au 
dreptul a impune credincioşilor dare de cult specială. 
Religia se propune în şcoalele primare de parohi şi 
învăţători de religie. Supraveghierea lor o au episcopii, 
în şcoalele secundare şi profesionale religia o predau 
învăţătorii de religie, numiţi de ministrul cultelor la 
propunerea chiriarhului. Profesorii şi agregaţii facultăţii 
de teologie se numesc după prealabila înţelegere cu 
cu Sf. Sinod. Planul de învăţământ religios şi manua
lele se aprobă de Sf. Sinod. 

Logodnă. Dşoara Hermina Truţa şi Dr. Simeon 
Şiclovan, profesor la Seminarul nostru, logodiţi. 

Felicitările noastre. 

Cum înţelege un prelat catolic să-şi ţină jurământul 
de fidelitate. Fostul episcop rom-catolic de Oradea-
mare, contele Nicolae Szecheny a decedat acum câteva 
luni la Budapesta. Zilele acestea a fost prezentat ju
decătoriei din Oradea-mare testamentul Iui, scris încă 
în Februarie 1923 în Budapesta. 

In Introducere episcopul scrisese, că a făcut 
testamentul pe baza autorizaţiei ce a obţinut-o „dela 
regele ungar Carol IV." Mai departe declară, că ar fi 
voit să-şi găsească odihna de veci la Oradea-mare, 
dar fiind situaţia schimbată, dispune să fie înmormân
tat la Oroshăza „pe pământ unguresc 1 '.' 

Urmează apoi dispoziiţii cu privire la diferite 
legate, iar ca moştenitor psincipal designează „Fun
daţia de binefacere Sacre-Coeur" din Oradea. Dispo
ziţiile privitoare la această fundaţi un e prevăd condi-

ţiuni, că cât timp Oradea-mare se va afla sub suve
ranitatea română, să se administreze şi fructifice pe 
teritorul maghiar, până la eliberarea Oră zii-mori, etc. 

Iată episcopul catolic, care abia cu un an mai 
nainte a depus jurământul de fidelitate, cum a înţe
les să răsplătească încrederea leală şi bunăvoinţa ce 
i-sa arătat într'un mod atât de cavaleresc din partea 
noastră. 

BIBLIOGRAFIE. 
In „Biblioteca Institutului Biblic" al bisericii ort. 

rom. au apărut până acuma următoarele broşuri: 
Nr. 1. „Lazăr Diacul", întâmplare adevărată, de 

Preotul Dr. Sebastian Stanca. 
Nr. 2. „Patimile Mântuitorului", de Dr. Gr. Gri-

veanu. 
Nr. 3. „împotriva beţiei", de Dr. Miron Cristea 

Mitropolit primat. ' 
Nr. 4. „Două întâmplări minunate", de Preotul 

Gr. Pisculescu (Gala Galaction). 

A apărut: „Noua revistă Bisericească" de sub 
direcţia dlui Teodor T. Păcescu. Anul V, nr. 19—22 
(1 lan. 29. Febr. 1924). Bucureşti. Abonament anual: 
50 Lei. 

„Biserica Ortodoxă Română", revista Sf. Sinod. 
Seria II, anul 42, nr. 2 (515) (Febr. 1924). Bucureşti. 
Abonament anual : 100 lei. 

„Cultura Creştină". Anul XII!, nr. 3. (Martie 1924). 
Blaj. Abonament anual: 100 Lei. 

A apărut: Catolicismul unguresc în Transilvania 
şi politica religioasă a Statului român de Dr. Onisifor 
Ghibu, profesor la Universitatea din Cluj,, membru 
corespondentul Academiei române. Cartea aceasta 
urmăreşte cea dintâi, pe baza unui mare număr de 
izvoare istorice, juridice, politice, bisericeşti şi şcolare, 
catolicismul unguresc ardelean în desvoltarea lui isto
rică şi înfiinţarea, lui de astăzi, atât sub raportul bise
ricesc şi şcolar, cât şi sub cel politic, indicând tot
odată şi soluţiile cari trebuesc neapărat date atât din 
punct de vedere religios, cât şi din acela de stat. 

Departe de a fi o lucrare, care să intereseze 
număr pe oamenii bisericii şi ai şcoalei, această carte 
interesează în măsură deopotrivă de mare pe toţi 
aceia cari se ocupă de chestiunile vieţii publice ale 
noului stat român. 

Un volum de lV-f-304 pe hârtie velină. — Pre
ţul 80 Lei. Se poate comanda dela Institutul de arte 
grafice „Ardealul" Cluj, Str. Memorandului 22. Banii 
se trimit înainte. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane ortodoxe române din Arad. — 592 




